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Εκδηλώσεις Δήμου Κυθρέας 2024

της Χριστόθεμης Παπακωνσταντίνου

Τιμητική εκδήλωση για τον Πέτρο Στυλιανού: Τον Κυθρεώτη αγωνιστή, πολιτικό
και συγγραφέα Πέτρο Στυλιανού τίμησαν σε εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν
στην Αίθουσα Τελετών του Παγκυπρίου Γυμνασίου στις 5 Φεβρουαρίου ο Δήμος
Κυθρέας και Ελληνικός Πνευματικός Όμιλος Κύπρου. Έξι διακεκριμένοι ομι-
λητές καταπιάστηκαν με γνωστές αλλά και άγνωστες πτυχές του πολύπλευρου
έργου του Πέτρου Στυλιανού, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στους ακροατές να
γνωρίσουν μια εξέχουσα φυσιογνωμία των κυπριακών γραμμάτων, της έρευνας
και της πολιτικής, αλλά και μερικές άγνωστες σελίδες του κυπριακού έπους
του 55-59. Για τον τιμώμενο προβλήθηκε ολιγόλεπτη ταινία σε σκηνοθεσία Πα-
σχάλη Παπαπέτρου και του επιδόθηκαν τιμητικές πλακέτες. Η εκδήλωση ολο-
κληρώθηκε με αντιφώνιση του Πέτρου Στυλιανού, ο οποίος αφιέρωσε τη βρά-
βευσή του στον πολύπαθο και ηρωικό κυπριακό λαό.

Συμμετοχή στη δεντροφύτευση «Έλα με την τσάπα σου»: Σημαντική ήταν η συμ-
βολή μελών του Δημοτικού Συμβουλίου και του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου
Κυθρέας στη δεντροφύτευση του Δήμου Λατσιών “Έλα με την τσάπα σου” το Σάβ-
βατο, 24 Φεβρουαρίου, στον λόφο Απαλού. Μικροί και μεγάλοι έσπευσαν να
βοηθήσουν σ΄ αυτή τη σημαντική συλλογική προσπάθεια, την οποία στήριξαν δε-
κάδες εθελοντές από κάθε γωνιά του τόπου.

Παρουσίαση του Ανατύ-
που «Οι νερόμυλοι του Κε-
φαλόβρυσου της Κυ-
θρέας»: Πραγματοποιή-
θηκε με μεγάλη επιτυχία
στις 4 Απριλίου στην
Παλιά Αγορά Παλλουριώ-
τισσας η εκδήλωση πα-
ρουσίασης του Ανατύπου
«Οι νερόμυλοι του Κεφα-
λόβρυσου της Κυθρέας»,
το οποίο εξέδωσε ο Δήμος
Κυθρέας. Πρόκειται για
μέρος της πολυσέλιδης μελέτης των Γιάννη Κυπρή, Κώστα Οικονομίδη και του
αείμνηστου Χρήστου Δημητρακόπουλου «Οι νερόμυλοι της Κύπρου», που κυ-
κλοφορεί από τις εκδόσεις Εν Τύποις.

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Δήμαρχος Λευκωσίας, κ. Κωνσταντίνος Γιωρκά-
τζης, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος, κ. Ανδρέας Γρηγορίου και ο Δήμαρχος Κυθρέας, δρ Πέτρος
Καρεκλάς.



Ο κ. Κυπρή παρουσίασε εκ μέρους των συγγραφέων τα στάδια της πολυετούς
έρευνας που διεξήχθη, καθώς και τα καινούργια στοιχεία που έχουν εντοπιστεί
για τους νερόμυλους της Κυθρέας. Ακολούθησε σύντομη προβολή με στιγμιό-
τυπα από τη συντήρηση και λειτουργία του νερόμυλου του Κύριλλου στη Γαλάτα.
Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από απαγγελία ποιημάτων και ολοκληρώθηκε με καλ-
λιτεχνικό πρόγραμμα από τη Χορωδία του Δήμου Κυθρέας, με ταυτόχρονη προ-
βολή στιγμιοτύπων από ταινία του Κύρου Ρωσσίδη χρονολογίας 1973 στην πλα-
τεία του περίφημου Κεφαλόβρυσου της Κυθρέας.

Το προσκύνημα με τους φίλους από το Αιγάλεω: Πρωί της 15ης Ιουλίου, μαύρης
επετείου 50 χρόνων από το προδοτικό πραξικόπημα της Χούντας το 1974, αντι-
προσωπεία του αδελφοποιημένου με τον Δήμο Κυθρέας Δήμου Αιγάλεω συνο-
δευόμενη από τον Δήμαρχο και μέλη του Δ.Σ. Κυθρέας επισκέφθηκε το στρατιω-
τικό κοιμητήριο του Τύμβου Μακεδονίτισσας, τα Φυλακισμένα Μνήματα και
τον ιστορικό χώρο της Εταιρείας Κυπριακών Σπουδών, όπου στεγάζεται το Μου-
σείο Λαϊκής Τέχνης και φιλοξενείται έκθεση για τα 50 χρόνια κατοχής, με κει-
μήλια προερχόμενα και από τον Δήμο Κυθρέας. Ένα συγκινητικό ταξίδι στα ιε-
ρότερα μνημεία των αγώνων του Κυπριακού Ελληνισμού, αλλά και στα χρονικά
ορόσημα της πρόσφατης ιστορίας μας.

Μνήμη Κυθρέας – 50 χρόνια μετά: Σε κλίμα συγκίνησης πραγματοποιήθηκε το
βράδυ της 16ης Ιουλίου η αντικατοχική εκδήλωση του Δήμου Κυθρέας στον Ιερό
Ναό Αγίου Πολυδώρου στο Καϊμακλί, μισό αιώνα μετά τα τραγικά γεγονότα του
1974. Η εκδήλωση ξεκίνησε με συγκέντρωση των Κυθρεωτών στο οδόφραγμα
Μιας Μηλιάς, όπου επιδόθηκε Ψήφισμα σε αξιωματικούς της Ειρηνευτικής Δύ-
ναμης προς τον Γενικό Γραμ-
ματέα των Ηνωμένων Εθνών,
στο οποίο εκφράζεται η βού-
ληση των Κυθρεωτών για ανα-
νέωση των προσπαθειών προς
επίτευξη μιας βιώσιμης λύσης
στο Κυπριακό, η οποία θα
επιτρέπει την ελεύθερη επι-
στροφή των προσφύγων στις
προγονικές τους εστίες και
θα διασφαλίζει τα ανθρώπινα
δικαιώματα και τις θεμελιώ-
δεις ελευθερίες του κυπρια-
κού λαού. Στη συνέχεια τελέ-
στηκε ο Πανηγυρικός Εσπερινός της Αγίας Μαρίνας Κυθρέας χοροστατούντος
του Επισκόπου Μεσαορίας. Τη σεμνή τελετή μνήμης και τιμής χαιρέτισαν ο Δή-
μαρχος Αιγάλεω, κ. Λάμπρος Σκλαβούνος, και ο Δήμαρχος Κυθρέας, κ. Μάριος
Ζαμπακίδης. Κύριος ομιλητής ήταν ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τά-
ξεως, κ. Μάριος Χαρτσιώτης, με καταγωγή από την Αγία Μαρίνα Κυθρέας. Η

98 ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΘΡΕΑ



εκδήλωση ολοκληρώθηκε με πατριωτικά τραγούδια από τη Χορωδία του Δήμου
Κυθρέας.

Λειτουργία στην Αγία Μαρίνα Κυθρέας: Σε κλίμα κατάνυξης τελέστηκε  την Κυ-
ριακή, 28 Ιουλίου, όρθρος και Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό της Αγίας Μαρί-
νας στην Κατεχόμενη κωμόπολη της Κυθρέας, προϊσταμένου του Επισκόπου
Μεσαορίας, κ. Γρηγορίου. Οι προσκυνητές μετέβησαν με ιδιωτικά οχήματα,
καθώς και με λεωφορείο που διέθεσε ο Δήμος. Στη Λειτουργία μετείχαν ο Δή-
μαρχος και μέλη του Δημοτικού του Συμβουλίου, Κοινοτάρχες, Πρόεδροι και
μέλη κοινοτικών συμβουλίων και οργανωμένων συνόλων καθώς και δεκάδες
Κυθρεώτες που συμπροσευχήθηκαν για σύντομη επιστροφή στις πατρογονικές
εστίες.

Συνάντηση Δημάρχου με Προέδρους Κοινοτικών Συμβουλίων Περιοχής Κυθρέας:
Ο Δήμαρχος Κυθρέας, Μάριος Ζαμπακίδης, προσκάλεσε τους Προέδρους των
Κοινοτικών Συμβουλίων Ευρύτερης Περιοχής Κυθρέας σε μια ωφέλιμη και εποι-
κοδομητική συνάντηση γνωριμίας το βράδυ της Πέμπτης, 19 Σεπτεμβρίου. Στη
συνάντηση παρέστησαν ο αντιδήμαρχος, Κλεάνθης Καλλής, και οι Πρόεδροι των
Κοινοτικών Συμβουλίων Νέου Χωρίου Χρίστος Λαμπρίας, Τραχωνίου Χαράλα-
μπος Αθανασίου, Παλαικύθρου Σωτηρούλα Ινιάτη Μηνά, Βώνης Γιώργος Αντω-
νίου, Έξω Μετοχίου Χριστάκης Σωτηρίου και Μιας Μηλιάς Ανδρέας Δημοσθέ-
νους. Συζητήθηκαν διάφορα θέματα που αφορούν τις κοινότητες της Κυθρέας
και ανταλλάγησαν απόψεις για κοινές δράσεις και στενότερη συνεργασία στο
πλαίσιο της Συντονιστικής Επιτροπής Ευρύτερης Περιοχής Κυθρέας.

Εθνικό Μνημόσυνο Πεσόντων
Κυθρεωτών: Τελέστηκε την
Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου το
ετήσιο εθνικό μνημόσυνο πε-
σόντων, εν ψυχρώ δολοφονη-
θέντων και εν ειρήνη κοιμη-
θέντων κατοίκων Κυθρέας
και ευρύτερης περιοχής στον
Ιερό Ναό Αποστόλου Ανδρέα
στον συνοικισμό Στρόβολος 3.
Της ακολουθίας προέστη ο
θεοφιλέστατος επίσκοπος Με-
σαορίας κ. Γρηγόριος και τον
επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε ο Υπουργός Άμυνας, κ. Βασίλης Πάλμας. Πλήθος
Κυθρεωτών τίμησε τους ήρωες της πατρίδας και μνημόνευσε όσους κοιμήθηκαν
εν Κυρίω στην προσφυγιά, μακριά από την αγαπημένη τους γενέτειρα. Ακολού-
θησε τρισάγιο στο Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων Κυθρέας και περιοχής
στο προαύλιο του οικήματος του Σωματείου ΠΑΟΚ Κυθρέας, όπου και κατατέ-
θηκαν στεφάνια. 50 χρόνια μετά την τουρκική εισβολή, οι Κυθρεώτες σύσσωμοι
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έστειλαν ακόμα μια φορά το μήνυμα πως τίποτα δεν έχει ξεχαστεί, και πως ο
πόθος για επιστροφή παραμένει ζωντανός και άσβεστος!

Συμμετοχή στο 2ο Φεστιβάλ Κυπριακής Παράδοσης της Ιεράς Μητρόπολης Λε-
μεσού: Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία την Κυριακή 6 Οκτωβρίου το 2ο
Φεστιβάλ Κυπριακής Παράδοσης της Ιεράς Μητρόπολης Λεμεσού στο προαύλιο
του Μητροπολιτικού Ναού Παναγίας Παντανάσσης. Σ’ αυτό συμμετείχε και ο
Δήμος μας με παραδοσιακά ζυμώματα και τις φημισμένες κυθρεώτικες ελιές,
με φωτογραφίες της Κωμόπολης και επιλεγμένες εκδόσεις του Δήμου. Ο Πανιε-
ρώτατος Μητροπολίτης Λεμεσού κ. Αθανάσιος επέδωσε στους δημάρχους των
κατεχόμενων δήμων αναμνηστικά δώρα, ενώ τόνισε τη σημασία του έργου και
της προσφοράς των εκτοπισμένων συνόλων στη διατήρηση της μνήμης, της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς και των τοπικών παραδόσεων κάθε περιοχής. 

Γενική Συνέλευση του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας: Πραγματοποιήθηκε την
Πέμπτη 10 Οκτωβρίου στην αίθουσα πολλαπλής χρήσης “Κυθρέα” η ετήσια Γε-
νική Συνέλευση του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου μας. Στη Συνέ-
λευση συμμετείχαν νέοι Κυθρεώτες που μοιράστηκαν τις απόψεις και τις ιδέες
τους για μια δυναμική παρουσία του συμβουλίου μας στις δράσεις για τη νεο-
λαία, αλλά και στις πολιτιστικές και αντικατοχικές εκδηλώσεις του Δήμου και
των Οργανωμένων Συνόλων της Κυθρέας.

Προσκυνηματική εκδρομή συνταξιούχων Κυθρεωτών: Η Ιερά Μονή Κύκκου ήταν
φέτος ο προορισμός της καθιερωμένης ετήσιας προσκυνηματικής εκδρομής των
συνταξιούχων Κυθρεωτών που διοργάνωσε ο Δήμος Κυθρέας το Σάββατο 2 Νο-
εμβρίου. Το προσκύνημα έδωσε την ευκαιρία στους συμμετέχοντες να επανα-
συνδεθούν και να μοιραστούν βιώματα από την αγαπημένη τους γενέτειρα, 50
χρόνια μετά τον βίαιο ξεριζωμό τους από τα πάτρια εδάφη. Το προσκύνημα στην
Ιερά Μονή Κύκκου ακολούθησε γεύμα σε εστιατόριο στον Ορκόντα. Όλοι ευχή-
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θηκαν σύντομη επιστροφή στον γενέθλιο τόπο σε συνθήκες ελευθερίας και ει-
ρήνης.

Πρώτη συνεστίαση Κυθρε-
ωτών στην Πάφο: Γεμάτη
συγκίνηση ήταν η βραδιά
της 12ης Νοεμβρίου για
τους Κυθρεώτες που διαμέ-
νουν στην επαρχία Πάφου,
καθώς συναντήθηκαν με
την ευκαιρία συνεστίασης
που διοργάνωσε ο Δήμος
Κυθρέας σε εστιατόριο στη
Χλώρακα. Ο Δήμαρχος,
Μάριος Ζαμπακίδης, κα-
λωσόρισε τους παριστάμενους εκφράζοντας τη χαρά του για το όμορφο συνα-
πάντημα, μια πρωτοβουλία του νεοσύστατου Δημοτικού Συμβουλίου με στόχο
την επανασύνδεση των προσφύγων, τη σύσφιξη των υφιστάμενων δεσμών αλλά
και τη μετάδοση εμπειριών και βιωμάτων στη νέα γενιά. Οι δημότες μας μοιρά-
στηκαν αναμνήσεις από την αγαπημένη γενέτειρα κι ευχήθηκαν να παραμείνουν
οι δεσμοί ζωντανοί μέχρι την άγια μέρα της απελευθέρωσης.

Συμμετοχή στις εκδηλώσεις «Μνήμες Κατεχόμενης Γης»: Παρών όπως κάθε
χρόνο ήταν ο Δήμος Κυθρέας στην ετήσια Έκθεση Κατεχόμενων Δήμων και Κοι-
νοτήτων για καταδίκη της ανακήρυξης του Ψευδοκράτους, στις 14 και 15 Νο-
εμβρίου στην αίθουσα εκδηλώσεων Pavilion στη Λευκωσία. Ο Δήμαρχος και η
Δημοτική Γραμματέας του Δήμου ξενάγησαν στο περίπτερο της Κυθρέας ομάδες
μαθητών Δημοτικών, Γυμνασίων και Λυ-
κείων, μεταδίδοντας γνώσεις και βιώματα
από τη σκλαβωμένη κωμόπολη στη νέα
γενιά. Οι μαθητές γνώρισαν την ιστορία και
την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της
Κυθρέας μέσα από φωτογραφικό υλικό,
αφηγήσεις καθώς και την παιδική έκδοση
του Δήμου «Ο παππούς μου είναι από… την
Κυθρέα».

Παιδική εκδήλωση «Ο παππούς μου είναι
από… την Κυθρέα»: Ένα υπέροχο πρωινό
πέρασαν στις 17 Νοεμβρίου δεκάδες Κυθρε-
ωτόπουλα παρέα με τους γονείς, τους παπ-
πούδες και τις γιαγιάδες τους στο Πολιτι-
στικό Κέντρο Στροβόλου, κατά τη διάρκεια
παιδικής εκδήλωσης που συνδιοργάνωσαν
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ο Δήμος και το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Κυθρέας. Τα παιδιά
συμμετείχαν σε διαδραστική αφήγηση του παιδικού βιβλίου «Ο παππούς μου
είναι από… την Κυθρέα», χόρεψαν, κατασκεύασαν κάβουρες και μεταξοσκώλη-
κες, ζωντάνεψαν τις ζωγραφιές και τους διαλόγους του βιβλίου, ζωγράφισαν
την Κυθρέα κι έπαιξαν παιχνίδια με νερό.

Συνάντηση με τον Δια-
πραγματευτή: Συνάντηση
με τον Διαπραγματευτή
για το Κυπριακό κ. Μενέ-
λαο Μενελάου είχε την Τε-
τάρτη 27 Νοεμβρίου αντι-
προσωπεία του Δήμου Κυ-
θρέας και της Συντονιστι-
κής Επιτροπής με επικε-
φαλής τον Δήμαρχο,
Μάριο Ζαμπακίδη. Ο Δια-
πραγματευτής αναφέρ-
θηκε στην όλη πορεία του
εθνικού μας θέματος και ενημέρωσε για τις τρέχουσες εξελίξεις ενόψει της επα-
νέναρξης των συνομιλιών προς επίλυση του Κυπριακού. Από την πλευρά του,
Δήμαρχος ενημέρωσε για τις εντατικές προσπάθειες συντήρησης της πολιτιστι-
κής μας κληρονομιάς στα κατεχόμενα, ενώ παράλληλα κατήγγειλε την παράνομη
εξόρυξη στον Πενταδάκτυλο και την παρελκόμενη καταστροφή του φυσικού
πλούτου της περιοχής. Στη συνέχεια συζητήθηκαν διάφορα θέματα όπως ο σφε-
τερισμός των ε/κ περιουσιών στα κατεχόμενα και η διάνοιξη των οδοφραγμά-
των, καθώς και άλλα προσφυγικά προβλήματα. Ο Δήμαρχος χάρισε στον δια-
πραγματευτή αντίγραφο της εικόνας της Πα-
ναγίας Οδηγήτριας από την Κυθρέα καθώς και
διάφορες εκδόσεις του Δήμου μας.

Αιμοδοσία Κυθρεωτών: Πραγματοποιήθηκε το
Σάββατο 7 Δεκεμβρίου 2024 στο Κέντρο Υγείας
Έγκωμης η ετήσια Αιμοδοσία Κυθρεωτών, την
οποία συνδιοργάνωσαν ο Δήμος και το Δημο-
τικό Συμβούλιο Νεολαίας Κυθρέας σε συνερ-
γασία με όλα τα Οργανωμένα Σύνολα. Δεκάδες
εθελοντές αιμοδότες έσπευσαν να συνεισφέ-
ρουν στην προσπάθεια συγκέντρωσης αίματος
ώστε να βοηθηθούν πάσχοντες συνάνθρωποί
μας.

Μουσική βραδιά νεολαίας Κυθρέας: Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία την
Παρασκευή 13.12 στο Box-T στη Λευκωσία η πρώτη μουσική βραδιά γνωριμίας
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νέων Κυθρεωτών, με ζωντανή μουσική από το σχήμα Φατρία. Οι νέοι μας είχαν
την ευκαιρία να γνωριστούν και να διασκεδάσουν σε μια ζεστή κι ευχάριστη
ατμόσφαιρα με κέφι, τραγούδι και χορό. Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Δήμαρχος
Κυθρέας, Μάριος Ζαμπακίδης, και ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Νε-
ολαίας, Αναστάσιος Σαλαφώρης με την ευχή να επιστρέψουμε σύντομα στην αγα-
πημένη μας κωμόπολη.

Εκδήλωση βράβευσης αρίστων αποφοίτων
Μ.Ε. και παρουσίασης του ημερολογίου
2025: Απόλυτα επιτυχής αλλά και συγκι-
νητική ήταν η εκδήλωση που συνδιοργά-
νωσε ο Δήμος με τη Σχολική Εφορεία Κυ-
θρέας την Τετάρτη 18.12 στην Παλιά
Αγορά Παλλουριώτισσας, για βράβευση
των αρίστων αποφοίτων Μέσης Εκπαί-
δευσης από την εκπαιδευτική περιφέρεια
Κυθρέας και παρουσίαση του ημερολο-
γίου του Δήμου για το 2025. 

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Διευθυντής
Μέσης Εκπαίδευσης κ. Νικόλας Για-
σουμή, ο πρόεδρος της Σχολικής Εφο-
ρείας Κυθρέας κ. Κωνσταντίνος Κολιός
και ο Δήμαρχος Κυθρέας κ. Μάριος Ζα-

μπακίδης. Εκ μέρους των μαθητών μίλησε η πρωτεύσασα απόφοιτος της Αγγλι-
κής Σχολής, Άντρεα Θεμιστοκλέους.

Στις γειτονιές, στις εκκλησίες και στα σοκάκια της Κυθρέας ταξίδεψε όλους
τους παρευρισκόμενους η εικαστικός – εκπαιδευτικός Κάτια Σαββίδου, παρου-
σιάζοντας τα έργα που εντάχθηκαν στο Ημερολόγιο του Δήμου για το 2025 με
θέμα “Τοπιογραφίες της κυθρεώτικης γης”, το οποίο και επιμελήθηκε.

Ακολούθησε η επίδοση των βραβείων στους άριστους απόφοιτους και η εκ-
δήλωση ολοκληρώθηκε με εορταστικό καλλιτεχνικό πρόγραμμα από τη Χορωδία
του Δήμου, με τη συμμετοχή της εξαίρετης Κυθρεώτισσας σοπράνο Πηνελόπης
Καραολιά Προκοπίου.
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